

文明实践进小区 文明理念沁人心

我市开展"文明海口 你我同行"新时代文明实践活动

5月18日上午,秀英区 秀英街道秀新社区蓝海瑞 园小区广场热闹不已,市文 明办在此开展"文明海口 你我同行"新时代文明实践 活动,通过面对面讲解、互 动游戏、填写调查问卷等方 式,进一步巩固文明城市创 建成果,营造"人人关心创 建、人人支持创建、人人参 与创建"的良好氛围。

□本报记者 陈丽园



5月18日,在"文明海口 你我同行"新时代文明实践活动中,市民在填 写创建文明城市群众满意度调查问卷。

多彩活动掀起"文明风"

"大家好,只要参加一次我们的 志愿服务体验,就可以参与套圈游 戏。"当天上午,随着秀新社区网格 员何姗在蓝海瑞园小区广场的一声 声"吆喝",居民纷纷参与到丰富多 彩的活动中。在热闹的氛围下,何姗 和社区工作人员热情地为现场居民 讲解什么是"家门口"的文明。

活动中,海口市融媒体中心主持人 赵育盼与居民面对面宣讲新时代文明实 践工作的相关知识,并认真倾听居民对 巩固文明城市创建成果工作的看法和建 议。此外,秀英区志愿服务联合会秘书 长韩放也结合自身志愿服务工作经历为 社区居民讲述了志愿服务故事,并号召 居民从身边小事做起,从自身做起,积极

参与各类志愿服务,倡导文明新风尚,共 同创造美好家园。

活动得到了群众的一致好评。"这 样的活动很好,进一步加深了我们对 巩固文明城市创建成果工作的了解。" 居民史勇奇说,今后也将以身作则,和 家人一起努力当好传播者、践行者,让 文明行为真正融入生活点滴。

"小手拉大手"扮靓家园

"爸爸,这里有烟头,我捡起来放进 垃圾袋里……"当天上午,在志愿者的带 领下,居民积极参与清扫小区卫生及电 动自行车乱停乱放整治等志愿服务。在 小区各角落,不少小朋友和家长带着铲 子、塑料袋等工具,对周边绿化带中的烟 头、纸屑等垃圾进行清理,用实际行动扮 靓社区环境。

"我们每个人都是文明城市的建设 者,通过今天的活动,较好地提高了居民 的文明卫生意识。"小区居民邓联国说, 今天他们全家出动,清理绿化带的垃圾, 特别有成就感,还能参与游戏赢得礼品, 孩子们玩得很开心。

"以前我们多是发放宣传手册,今天 进小区和居民现场互动,大家也意识到 每个人都有责任和义务为文明城市建设 贡献力量。"何姗说,下一步,社区将通过 进小区、进公园开展系列活动,让文明理 念深入人心。

市文明办相关负责人介绍,"文明 海口 你我同行"新时代文明实践活动 将通过线上线下等多种方式持续开展, 让文明思想走向实践,让文明理念深入 人心,用实际行动践行社会主义核心价 值观,共同为海口创建全国文明城市积 极贡献力量。

串联特色景点 出游更加方便

免费"荔枝巴士"开通首日获市民点赞



5月18日,在钟楼公交站点,市民乘坐"荔枝巴士"公交车前往秀英区游玩。

本报记者 孙士杰 摄

本报5月18日讯(记者陈晓洁) "我们要乘坐'荔枝巴士'去看荔枝花 海,期待吗?"5月18日,在海口钟楼公 交站点,徐楷媛带着孩子在此候车,她 口中的'荔枝巴士',正是海口交投集 团联合秀英区推出的"火荔秀英·全域 旅游直通车"。据悉,该直通车于5月 18 日—19 日、5 月 25 日—26 日期间供 市民游客免费乘坐。

记者在现场看到,"荔枝巴士"车 身张贴了全新海报,有钟楼、cdf海口 国际免税城、火山荔枝等海口标志性 建筑及产品,色彩丰富且具有趣味性,

车辆到站后,乘客们有序排队上 车,由于当天是活动发车首日,车上还 为乘客准备了手举牌,标有"秀美英姿 火山荔枝月""吃火山荔枝、做励志岛 民"等内容,营造了浓厚的出游氛围, 不少乘客纷纷借此拍照打卡,车厢内 一片欢声笑语。

"今天带孩子去荔枝花海摘荔枝, 明天计划去海南热带野生动植物园, 过一个充实的周末。"徐楷媛说,"荔枝 巴士"与常规公交不同,不仅串联多个 特色景点,且经停站点不多,可以快速 直达目的地,很适合带孩子出行。

海南大学学生张晨曦跟朋友计划 白天去火山口公园,晚上去长影环球 100奇幻乐园游玩。"'荔枝巴士'非常 方便短途出行游玩,途经的多个景区 我们都非常感兴趣,打算好好利用周 末时光,把想逛的景点都打卡一遍。' 张晨曦点赞道。

"此次'荔枝巴士'开通日游和夜 游共3条线路,根据海口特色景区、打 卡点、商业街区规划站点路线,设置多 个发班时间,充分满足市民游客白天 和夜间不同的消费游玩以及出行需 求,让更多市民游客走进海口、爱上海 口。"海口市公共交通有限公司市场拓 展部相关负责人李国安称。

"物华天宝 黎海琼珍"-

故宫博物院藏海南文物特展开幕

本报5月18日讯(记者吴雨 倩)18日上午,由海南省旅文厅和 故宫博物院主办的"物华天宝 黎 海琼珍——故宫博物院藏海南文 物特展"在海南省博物馆开幕,旨 在唤起全社会的文物保护意识, 深入挖掘和研究文物背后的价值 和意义。

本次展览作为"乡情·乡思—— 故宫藏黄花梨沉香文物精品系列 展"的又一重磅力作,共展出文物96 件/套,分为"琼岛黎珍"和"沉香嘉 木"两个单元,展示故宫独具海南风 韵的珍藏,包括黄花梨家具、沉香摆 件,以及玳瑁文具等。这些文物不 仅展现了海南特产的精湛工艺和独 特魅力,更彰显海南风物在中国传 统文化中的历史地位

故宫博物院研究馆员周京南表 示,故宫博物院保留了一定数量的 以沉香、花梨、椰子、玳瑁等材料制 成的文物,涵盖了从家具、文具到文 玩、首饰等各个门类。此次将深藏 宫中的海南物品引回故土举办展 览,引导公众共同珍视这份来自海 南的宝贵遗产,传承和弘扬中华民 族的优秀文化。

本次展览将持续至明年2月 18日。在2024年"5·18国际博物 馆日",海南省博物馆还举办一系 列节日活动,为观众提供一个深入 了解海南文化、感受中华文化魅力 的平台。其中,"千古风流 不老东 坡——苏轼主题文物展"将继续展 出至6月10日;海南省博物馆举办 的"5·18国际博物馆日"社教活动 -探秘琼博寻宝记,光影琼博 -摄影征集活动,立夏咏诵---

东坡海南诗词活动等同时举行;海 南省博物馆流动博物馆"南溟学 堂"进校园活动也将在海南师范大 学(桂林洋校区)举办;"南溟泛舸 ——南海海洋文明陈列"等也将照



5月18日,"物华天宝 黎海琼珍——故宫博物院藏海南文物特展"吸引不少 市民前来观展。 本报记者 苏弼坤 摄

2024年"5·18国际博物馆日"海南主会场系列活动开幕式举行

文昌航天现代城非国有博物馆群开馆

本报5月18日讯(记者吴雨倩) 18日上午,以"博物馆致力于教育和研 究"为主题的2024年"5·18国际博物 馆日"海南主会场系列活动开幕式在 文昌航天超算中心举行。

此次海南主会场系列活动丰富多 彩,亮点纷呈。旨在通过推动博物馆+ 文化+科技+旅游多元素融合,开展展 览、研学讲座及文创赛事等活动,激发 群众兴趣,引导全民参与优秀传统文 化传承发展。

当天上午,"琼州鉴宝——民间收 藏文物公益鉴定活动"开锣,现场热闹 非凡。此次主要提供陶瓷、书画、玉器、 杂项、钱币等五大类别的鉴定,市民纷 纷抱来自家珍藏的"宝贝"给专家鉴 定。专家在现场解读每件藏品的历史 价值,介绍每件藏品背后的独特故事。 同时,还有瓷器和玉器标本展示、向市 民游客宣传文物保护法律法规和文物 保护常识,并有文物科普图书赠送。

另外,国际博物馆日海南主会场还 举办了恐龙化石特展、陨石特展、遥感 航天数据特展、计算特展,以及文昌市 重点文物图片展、文昌市非遗文化图片 展、海南珍藏特展、古生物化石特展、敦 煌画展、鼻烟壶特展、木雕特展等多个 特展,并于当天下午免费向公众开放。

非国有博物馆发展较好地填补了 国有博物馆门类空白、能有效体现行



业特色或区域特点、反映民族(民俗) 文化。据介绍,目前,以文昌航天超算 中心为核心的文昌航天现代城非国有 博物馆群一期基本建设完成,6个展馆 已建成试运营,在建展馆10多个,总 建筑面积约5000平方米,涵盖航天、

太空、超级计算机、元宇宙、艺术、海南 文化等多个主题。18日当天,文昌航 天现代城非国有博物馆群文昌航天超 算中心展示馆、超算大数据机房研学 馆、文昌NFT数字艺术博物馆、文昌 锦木雅石博物馆、文昌东方神木艺术

博物馆等五个博物馆正式集中开馆。 此次活动由海南省旅文厅、文昌 市人民政府主办,海南省博物馆、中国 (海南)南海博物馆、国家文物进出境 审核海南管理处、文昌市旅游和文化 广电体育局协办。

超算中心开幕,5月18日,

,2024年『5·18国际博物馆日

本报记者 苏弼坤

摄射

以需求为导向

美兰"百姓微实事"项目启动

本报5月18日讯(记者陈钰婷 特约记者王聘钊)记者近日从美兰区 获悉,该区正式启动2024年"百姓微 实事"项目,将在辖区四个镇、九个街 道实施一批群众关注度高、受益面广、 急需解决的公共服务项目,争取在10 月底前完成实体性项目。

据了解,此次启动的"百姓微实事" 项目实施范围为和平南、新埠、白龙、蓝 天、海府、博爱、白沙、海甸、人民等9个街 道和灵山镇仲恺村、演丰镇演中村、三江 镇江源村、大致坡镇大榕村等4个村委 会。该区将向辖区15周岁以上村(居)民 公开征集项目提议,运用基层民主协商 机制筛选提议项目,确定实施一批社区

项目和村级项目,包括消除社区安全隐 患的基础设施项目、增进社区邻里关系 的普惠型公益项目、深入乡村开展移风 易俗的服务类项目等。项目推进过程分 为启动、征集、配额(项目认捐)、推选(协 商圆桌会)、投票、公示(落选项目集中回 复)、实施、评价等8个步骤。

美兰区民政局有关负责人介绍, "百姓微实事"项目是美兰区在社会治 理方面的一项改革创新,该区将以百 姓需求为导向,从"准、细、实、快"四字 上下功夫,紧扣任务的时间节点,加强 统筹协调和督促指导,保质保量实施 由百姓选出的民生实事项目,使改革 发展成果更好地惠及群众。

探秘多彩生物 共建生态海口

我市举办生物多样性科普宣传活动

本报5月18日讯(记者李欣)5月 22日是第25个国际生物多样性日,今 年的主题为"生物多样性、你我共参 与"。今天,海口在东寨港红树林景区 举行主题为"探秘多彩生物,共建生态 海口"的生物多样性科普宣传活动。 通过科普讲座、趣味游戏、自然观察笔 记等形式,引导市民共同参与保护生 物多样性。

当天上午,东寨港红树林景区风 和日丽,千亩红树林绿意盎然。活动 现场,丰富多彩的科普展板,吸引众 多市民驻足观看。活动中公布了海 口市域生物多样性调查数据,调查监 测数据显示,在海口已记录到陆域生 物 2963 种,滨海湿地和近岸海域的 生物 791 种,其中有 274 种重点保护 物种,包括11种国家一级重点保护

海口畓榃湿地研究所所长卢刚带 来生物多样性科普讲座,并和观众互 动现场解答疑问,将活动气氛推向高 潮。卢刚告诉记者,海口拥有良好的 自然资源禀赋,动植物资源非常丰富 和独特,海口生态环境部门也积极采 取措施保护生态资源,如建立湿地公 园保护小区等,在保护生物多样性方 面取得明显成效。

现场还设置了多种科普小游戏, 吸引众多市民参与。

现场还向市民发出"美丽海口 我 是行动者"倡议,提出积极学习和传播 生物多样性知识、保护野生动植物、践 行对生物多样性友好型的旅游方式、 自觉遵守生物多样性相关法律法规等 倡议。

海南已培育12家国家级生态农场

本报5月18日讯(记者黎越)5月 18日,记者从省农业农村厅获悉,目 前海南已培育12家国家级生态农场、 30家省级生态农场。这些农场在海 南农业绿色低碳转型发展过程中起到 了示范引领作用。

生态农场是依据生态学原理,遵 循整体、协调、循环、再生、多样性原 则,通过整体设计和合理建设,获得 最大可持续产量,同时实现资源匹 配、环境友好、食品安全的农业生产 经营主体。

近年来,海南省高度重视生态农 场建设,印发了《海南省推进生态农场 建设实施方案(2023-2025年)》,组

建了省级专家指导组,深入一线开展 技术培训,指导各类新型农业经营主 体将生态农业技术、现代先进装备、绿 色低碳理念引入农业发展,推行生产 清洁化、废弃物资源化、产业模式生态 化,实现减污降碳协同增效。

目前,海南在本地化生态农场评 价技术规范制定、生态农场综合效益 评估、发挥典型案例示范带动等方面 都取得了较好的成效。下一步,海南 将依托良好的生态环境和丰富的热带 特色农产品资源,坚持以绿色发展为 引领,加快培育生态经营主体,努力打 造更多的具有海南自贸港辨识度的生 态农场样板。